

ЛЮБОВЬ К ОТЕЧЕСТВУ СКВОЗЬ ТАИНСТВО СТРАНИЦ (ЛУЧШИЕ КНИГИ О ТАГАНРОГЕ)

© 2018

Ю.В. МАМЧЕНКО

Таганрог – один из крупнейших научных, историко-культурных центров в Ростовской области. Его славная история, богатые традиции, особенности его формирования и развития, а самое главное – многие поколения его жителей создали ту неповторимую ауру, тот колорит, за которые Таганрог по праву называют жемчужиной юга России.

Таганрогу и таганрожцам посвящено немало интересных исследований, любопытных статей, альманахов, книг. В последнее время их становится все больше, и каждое исследование, каждое издание с той или иной стороны раскрывает историю и современность города, позволяя увидеть новые грани его жизни и его прошлого.

Написанная Павлом Петровичем Филевским к 200-летию города «История города Таганрога. 1698–1898» по сути являлась единственным полным печатным трудом по истории Таганрога, охватывающим 200-летний период развития с момента рождения до конца XIX века.

Данная книга увидела свет в год 140-летия со дня рождения Павла Петровича Филевского и в преддверии празднования 300-летия города.

Спустя 100 лет, в 2007 году, принято решение переиздать труд П.П. Филевского в рамках плана основных мероприятий по подготовке и проведению празднования 150-летия со дня рождения А.П. Чехова. Это издание – дань уважения его автору, один из лучших подарков к 310-летию Таганрога.

В ряду известных имен таганрогских краеведов имя Олега Павловича Гаврюшкина стоит особняком. Его по праву можно считать первопроходцем одного из интереснейших направлений краеведения, которое он сам назвал «обывательской историей».

«Обывательская история» описывает жизнь «обитателей города», его обычных жителей. Кстати, изучать эту частную историю очень сложно – она, как правило, не нашла отражения в научных трудах. Кроме того, на протяжении долгого времени факты частных биографий, семейная история, да и жизнь обычного человека не считались достойными исторических исследований. Но именно «обывательская история» представляет наибольший интерес для рядовых жителей и помогает воссоздать дух городской жизни ушедших эпох.

«Таганрог. Энциклопедия» содержит практически весь круг знаний о городе, о его людях и о событиях, произошедших за более чем

трихвековую историю. Книга состоит из трех частей: «Очерки истории Таганрога», «Таганрог от А до Я», «Таганрогский хронограф» и приложений. В первой части в очерковой форме даны развернутые исторические полотна тех или иных периодов развития места, которое сейчас называется Таганрогом, начиная с попытки греческой колонизации. Во второй части представлены в алфавитном порядке короткие статьи о персоналиях как рожденных в Таганроге, так и приехавших сюда, главное, оставивших след в истории, о событиях, о предприятиях и учреждениях, об архитектурных, культурных и исторических памятниках Таганрога. В «Таганрогском хронографе» в хронологическом порядке представлены события, оставившие какой-либо след в истории города.

Историко-экономический очерк «Таганрог» выпущен в связи с 250-летием со дня основания города, в нем отражены события со времени основания города Петром I. Особое внимание уделено развитию города в советский период, когда из старого купеческо-чиновничьего города он превратился в город социалистической индустрии и передовой советской культуры, в один из крупнейших промышленных центров Дона.

Особый маршрут экскурсии по Таганрогу, куда как на своеобразную ось нанизались все значимые события, интересные легенды, рассказы о людях, описан в книге С.А. Андреевко «Таганрог. Познавательное путешествие по легендам и былям старого города». Сначала экскурсия была небольшой, но по мере знакомства с новыми фактами она разрасталась все более и более. Много материалов появилось после 300-летия города, когда масса новых интересных сведений из жизни Таганрога была опубликована в книгах, альманахах, газетах.

Книга «Таганрог: история архитектуры и градостроительства конца XVII – начала XX века» посвящена истории архитектуры и градостроительства города Таганрога с момента его основания и до 1917 года. Она включает в себя пять глав, последовательно раскрывающих этапы строительства и разрушения Троицкой крепости, восстановления города при Екатерине II, его развития в XIX столетии. В заключительной главе рассматривается процесс стилевой эволюции таганрогской архитектуры на рубеже XIX и XX веков, подводятся итоги его развития накануне революционных

потрясений 1917 года. Книга снабжена объемным справочным аппаратом, включающим в себя краткие словари фортификационных и архитектурных терминов, сведения о домовладельцах, упоминающихся в тексте, современные и старинные названия улиц, переулков, площадей и районов города.

Перелистывая сегодня страницы героической истории Таганрога, мы находим в ней немало замечательных образцов доблести, достойных всяческого подражания.

В Крымскую войну 1853–1856 годов Таганрог вписал яркую страницу в историю нашей Родины.

Александр Викторович Миргородский в книге **«Оборона Таганрога и Приазовья во время Крымской войны. Иностраные документы и материалы по Азовской экспедиции 1855 года»** постарался показать и доказать немаловажную роль нашего края в тех событиях. В определенной степени речь идет о восстановлении исторической справедливости. Ведь зачастую героическая оборона Севастополя, занимающая центральное место в отечественной и зарубежной историографии Крымской войны, затеняет собой все остальное, что происходило в те годы. Автором осуществляется развернутый обзор отечественных и иностранных материалов, большая часть текстов принадлежит перу иностранных военачальников, боевых офицеров и журналистов середины XIX века. В книге собраны впервые представленные на русском языке документы из архива библиотеки британского Адмиралтейства, статьи из газеты «Таймс» и другие публикации, которые относятся к событиям в Приазовье в период Крымской войны. Издание содержит более 40 уникальных иллюстраций.

Гражданская война принесла немало бед обывателям и нашего провинциального города. В книге **«Таганрог в Гражданской войне»** (авторы А.Г. Зеленский и Т.В. Зеленская) повествуется о событиях в Таганроге, причудливым образом вплетенных в общую канву одного из самых сложных и трагических периодов истории нашей страны – Гражданской войны. Здесь предлагается ознакомиться с перипетиями острейшего социального противостояния в городе, начавшегося с вооруженного конфликта между юнкерами и вооруженными отрядами таганрогских рабочих и закончившегося уничтожением войсками Красной армии высадившегося в окрестностях Таганрога врангелевского десанта. В книге использовались обширные материалы центральных, региональных и местных архивов и музеев, мемуары, а также воспоминания непосредственных очевидцев событий. Публикуются уникальные фотографии и документы.

Великая Отечественная война – одна из самых героических страниц нашего народа. Эхо войны, подвиги героев-фронтовиков продолжают жить в нашей памяти, в произведениях искусства

и, конечно же, в книгах, которые выступают хранителями памяти поколений.

Теперь, когда многие годы отделяют нас от победного мая 1945 года, мы по-прежнему с нескрываемым душевным трепетом прикасаемся к страницам книг, которые вновь и вновь заставляют нас вернуться к событиям военных лет, увидеть в них то главное, что мы еще недостаточно осознали и оценили.

Произведения таганрогских краеведов и писателей занимают особую нишу в повествовании о событиях, происходивших в нашем городе, о героях войны и Победе.

Книга А.Г. Зеленского и Т.В. Зеленской **«Таганрогское подполье. Возвращенные имена»** посвящена событиям, развернувшимся в оккупированном немцами Таганроге в 1941–1943 годах. В центре внимания – история таганрогского подполья, судьбы его руководителей и рядовых членов подпольной организации; авторы представляют максимально уточненную хронику подполья, дают много справочного материала относительно периода оккупации, более ярко освещающего страницы прошлого и многое другое.

Работу над книгой авторы, таганрогские историки Татьяна и Андрей Зеленские, продолжали два года. Опираясь на архивные источники, уже опубликованные и до недавнего времени находившиеся под грифом секретности, они попытались реконструировать жизнь оккупированного немцами города, вскрыли некоторые обстоятельства трагической судьбы подпольной организации, биографические данные героев-подпольщиков и антигероев.

«Таганрог «при немцах». История оккупированного города: [1941–1943]» (авторы В.А. Волошин и С.В. Ракочий) 2016 года – это второе издание, дополненное и исправленное, по-прежнему повествует о событиях более чем 70-летней давности. Двадцать два месяца (683 дня), с 17 октября 1941 по 30 августа 1943 года, Таганрог находился под властью германских оккупационных войск и их союзников.

Авторы в меру доступной информации рассказывают о формированиях вермахта и ваффен СС, захвативших Таганрог в октябре 1941 года. Основное внимание в книге уделено пребыванию оккупантов в городе, жизни таганрожцев в условиях оккупации и долгожданному освобождению Таганрога от немецко-фашистских захватчиков. Стремясь к объективности и исторической достоверности, авторы изображают реалии тех дней, используя как отечественные, так и зарубежные источники. Книга широко проиллюстрирована фотоснимками оккупированного города, сделанными немецкими солдатами и офицерами, служившими в Таганроге в те годы.

Настоящее издание предназначено историкам, краеведам и тем, кто интересуется историей родного города. Посвящается жителям Таганрога,

пережившим немецко-фашистскую оккупацию в годы Великой Отечественной войны.

К 70-летию освобождения города Таганрогский музей-заповедник подготовил книгу «Дорогами войны. Летопись 1941–1945» (составители В.И. Ратник, М.Я. Шемет). Издание создано на основе фото- и документальных материалов, хранящихся в фондах Таганрогского литературного и историко-архитектурного музея-заповедника, Таганрогского филиала ГАРО и Центральной городской публичной библиотеки имени А.П. Чехова. Издание представляет собой хронограф, рассказывающий о вкладе Таганрога и таганрожцев в великое дело победы в Отечественной войне (1941–1945). «Летопись» является данью памяти поколению победителей и в то же время это справочник по истории Таганрога военного времени. Многие факты и документы публикуются впервые.

О периоде немецко-фашистской оккупации Таганрога в годы Великой Отечественной войны расскажет книга В.А. Волошина и В.И. Ратник «Вчера была война». Люди не смирились, они боролись с ненавистным врагом всеми возможными средствами. В городе была создана и действовала комсомольско-молодежная подпольная организация, вошедшая в историю Великой Отечественной войны как самая массовая. На основе рассекреченных документов и опубликованных ранее материалов, а также анализа мемуарной и научно-исторической литературы авторы достаточно объективно рассматривают боевые действия РККА под Таганрогом осенью 1941 года, жизнь таганрожцев в условиях оккупации, самоотверженную борьбу городского подпольно-партизанского отряда, незабываемые дни освобождения Таганрога в августе 1943 года.